

शा.ग. मल्लोरी  
हिन्दी विभाग  
जी.एस. कॉलेज,  
खामरुनीपुर

द्वितीय हिन्दी प्रतीक्षा  
प्रथम अंश  
(B.A. Hons. Part I)  
प्रथम पत्र

①

पाठ्य विषय - व्यापारवादी युगीन काव्य

यद्यपि भारतेन्दु हरिश्चन्द्र के समय से ही नए युग का अरुण उदित हो गया था तथापि इस युग की कविताओं में प्राचीन काल की झलक थी। नए युग में आकर कविता को भी अपने बंधन खलने लगे और वह स्वतंत्रता की ओर बढ़ी। मैथिली गण गुप्त के समय में कहा जा सकता है कि नवयुग का वास्तविक आरंभ हुआ। भारतेन्दु काल के लिए 'गुप्तजी' के शब्दों में कह सकते हैं

सूर्य का यद्यपि नहीं आना हुआ,  
किंतु देखते रात्रि का जाना हुआ।

जयचंकर प्रसाद की कविताओं

में भाव और अभिव्यक्ति के नए रूप दिखाई दिए। पंत और निराला की कविता में नवयुग के सूर्य की पूर्ण प्रभा स्फुटित स्वातंत्र्योन्मुखी रश्मियों का प्रखर मिला। नए युग की स्वतंत्र प्रवृत्ति भाव और बंधनों में दिखाई पड़ने लगी। इन कवियों के हाथ में कविता बंधनों के बंधों के लक्ष्यगुरु रूप और माताओं की गणना के बंधन से मुक्त होकर उन्मुख सरिता की भांति अपनी ताल और लय के साथ बहने लगी। निराला की कविता जूही की कली ऐसे मुक्त बंधन का सुंदर उदाहरण है —

"विजय वनवल्ली पर सोनी की सुहाग मरी—  
जूही की कली, दूगबंध और शिथिल पांव  
में।"

अर्थात् व्यापारवादी कविता में संगीत का भी महत्व देखा गया। इस काल में साहित्य संगीत और कला तीनों का समन्वय दिखता है। लोकगीत की शैली में भी उल्लेख साहित्यिक रचना होने लगी। नई उपाय, नए रूपक, नए प्रतीक प्रयोग किए जाने लगे। नए अंग्रेजी प्रभाव के कारण इस कविता में नए अलंकरण और और पुराने अलंकारों से भी नवीनता लाई जाने लगी। विशेषण विपर्यय (Transferred Epithet), मानवीकरण (Personification) जैसे नए अलंकारों का प्रचुर प्रयोग होने लगा।

काल्य के क्षेत्र में आए इस बदलाव को पहले तो कुछ साहित्य आचार्यों ने हल्केपन से 'व्यापारवादी काल्य' नाम से अभिहित किया किंतु बाद में साहित्य शुद्धियों द्वारा यही नाम इस अभिनेक काल्यपारा का अभिधान बन गया।

और आदर्शवाद की ओर अधिक होने के कारण द्वितीय युग में इतिहासत्मकता और परिमाणता/मध्य का प्राधान्य मिलता है। कह सकते हैं इस युग में बुद्धिवाद और विज्ञान का प्रभाव था। विज्ञान एक संकुचित प्रपञ्च का आश्रय लेता है।

वह इन्द्रियजन्य ज्ञान से बाहर नहीं जाता किंतु संसार में जो कुछ दिखाई पड़ता है वही सब कुछ नहीं है। मूर्त जगत में भी व्यंष्टि की झंकार थी। नयी अमूर्त व्यापार रहती है, इन्द्रिय गोजर जगत में इन्द्रियों से परे की चीज रहती है।



सभी चीजें धी-धी सीमाओं में आबद्ध नहीं रहती।  
 एक ही सीमा दूसरे में प्रवेष्ट कर जाती है। यह  
 संसार जड़ और चेतन की सम्मिश्रित भूमि है, किन्तु  
 इसके क्षेत्र निरन्तर अलग नहीं हैं - चेतन और जड़  
 की सीमाओं से आबद्ध नहीं हैं। जड़ वस्तुएँ भी अपनी  
 सांकेतिक भाषा में प्रमुख से बोलती कर आती हैं, जो  
 चेतन को प्रभावित करती हैं। यही इस बात का  
 प्रमाण है कि जड़ और चेतन में निरन्तर पारस्परिक  
 नहीं है। यह भारतीय शब्दावली का प्रभाव है।  
 व्यापार्य इन्द्रिय जोचर जगत्

का भावजगत से साथ सम्बन्ध करता है। प्रमुख  
 के लिए जड़ जगत फुलर की भाँती अभेद्य नहीं रहता  
 वरन् वह मोप की भाँती उसके भावों के साँचे में बल  
 जाता है। जड़ पदार्थ भी आत्मीय भाव कारण कर  
 लेते हैं और प्रकृति प्रमुख की सहचरी बन जाती है।

व्यापार्य कवि प्रकृति में भी  
 मानवी भावों की व्यापार्य प्रकृति है। उसके लिए प्रमुख  
 की पंखुडियाँ प्रपु के कटोरे बन जाते हैं, अलि-बालारं  
 प्रपु पान करती हैं। तारागा आकाश के रूप बन  
 जाते हैं और कवि उनमें प्रौन संकेत पाता है।  
 आचार्य शुक्ल ने 'व्यापार्य'

शब्द व्यापार्य अर्थात् व्यापार्य से निकला हुआ  
 व्यापार्य है। कविवर 'प्रसाद' ने बतलाया है  
 कि प्राचीन संस्कृत भाषा में 'व्यापार्य' शब्द  
 प्रेती की भाषा के अर्थ में प्रयुक्त हुआ है।  
 इस संबंध में वे लिखते हैं - "अभिव्यक्ति का  
 यह निराला रंग अपना स्वतंत्र लक्षण रहता है।"

जाती है और वैसे ही कौत्सी की तरलता (५) को ही कौत्सी की तरलता अंग में लाक्षण में व्याप्य और विच्छन्ति के द्वारा कुल लोगों में निरूपित किया है।

'व्याप्य' स्त्रियों के गुणों में रख मानी गयी है। इसका अर्थ होता है अत्राभ्यन्तारम्भ सुरम भंगिमा। व्याप्यावाप अती से संबद्ध है, जो वस्तु का मूल्य बढ़ा देती है।

संभव है व्याप्यावाप को लोगों ने अतरी ईष्य असुपलता के कारण इस नाम से पुकारा हो और फिर यह नाम प्रचलित हो गया हो। जो भी हो, इसमें व्याप्या की ही प्रेमलता और स्वप्नप्रियता तो है ही। व्याप्यावाप को वस्तुवाप से संबुद्ध नहीं होगा वह वस्तु में आध्यात्मिकता और स्थूल में सूक्ष्म ही एक स्वर्णिल आभा देरवता है। इसमें इसे अपने अनुभूत एक जैली बना ली। इसमें अमूर्त से घृष्टी तुलना करना, मानवीर्य और विशेषण निपत्य आलंकारों का प्रत्येक, शुद्ध शब्द चित्त, भाषा में लाक्षणिक प्रयोगों का प्राचुर्य, वन्द में स्वच्छता आदि पुरन्य विशेषताएँ हैं।

जैली की इस प्रीनता से आतिरिक्त व्याप्यावाप में बुद्धिवाप की अपेक्षा मानुष्यता को अधिक स्थान दिया गया है। वह कोरे वस्तुवाप से जरा ऊपर उठना चाहता है। इसने मुक्त सौंदर्य को शुद्ध निर्मल रूप दिया है।

इसमें जो प्रेम के जीव जाए रहें उसमें मात्र (5)  
समर्पण की कोमल भावना अधिक है। इसी के साथ  
हमारा दधान विश्व में व्याप्त एक विलक्षण चेहरा  
की ओर आकृष्ट होता है। श्रीमती प्रधादेवी कर्मा ने  
अपने 'आप्युनिष्ठ कवि' नामक संग्रह की भूमिका में  
इन दो बातों पर विशेष जोर दिया है।

छायावाद पर सबसे बड़ा आक्षेप है  
कि वह जीवन से हटा हुआ है। उसमें 'लै चला मुझे  
मुलका देकर, मेरे नाविक चारे-चारे' तथा 'ज  
चोलाहल की अकती ~~है~~ है' के पलायनवाद की सी  
पुत्री है। छायावादी कवि जीवन की विषमताओं से  
बचने के लिए एक कल्पित सौंदर्य लोभ में विचरता है।  
जीवन में किसी अंश तक सौंदर्योपासना और  
भावुकता आवश्यक है लेकिन इसे जीवन का ध्येय  
बना लेना ठीक नहीं कहा जा सकता। दधान से देखा  
जाय तो यह ठीक नहीं जान पड़ता। यहाँ मुक्ति  
की कामना है तो हाँ संघर्ष से, उन्मुक्त जागन की  
चाह है पर समाज भी उसमें शामिल है।

पंत जी की 'चूलि' स्वर्णरश्मि  
में युग से नई दिशा देने का प्रयास है जो निराला  
को देखते तो वे तो जागरण के प्रतापिक ही  
सिद्ध होते हैं। भारतवर्ष छायावाद इन सभी  
आक्षेपों से मुक्त होकर साहित्य के आकाश  
में एक नए युग का शंखनाद करता है।